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Klausur im Modul
Grundgebiete der Elektrotechnik II

am 24.03.2010, 9:00 — 10:30 Uhr

Name: Vorname: Matr.Nr.:

E-Mail-Adresse:

Studiengang:

Priifungsdauer: 90 Minuten

Zur Priifung sind folgende Hilfsmittel zugelassen: Schreibgerdt, Geodreieck/Lineal, nicht
programmierbarer Taschenrechner sowie ein DIN A4-Blatt Formelsammlung (beidseitig
selbst handschriftlich beschrieben, nicht kopiert). Die Verwendung von eigenem Papier ist
nicht gestattet.

Tragen Sie Name und Vorname auf dem Deckblatt und auch auf jedem Aufgabenblatt ein.
Priifen Sie die Anzahl der Aufgabenblitter (6 Aufgaben / 14 Seiten) auf Vollstdndigkeit.

Die Aufgabenblitter sollen zusammengeheftet bleiben. Die Losungswege und Losungen zu
den Aufgaben sind in die dafiir vorgesehenen Zwischenrdume einzutragen. Falls Sie mehr
Platz benétigen, verwenden Sie die linken leeren Seiten.

Bei Abgabe: Bleiben Sie bitte an Threm Platz. Die bearbeiteten Aufgabenblétter werden bei
Ihnen abgeholt.

Bitte nichts in die folgenden Tabellen eintragen! Diese werden von uns ausgefiillt.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7
Punkte 10 25 12 20 18 15 100
erreicht

Ubungen Klausur .
(Gewicht 25%) (Gewicht 75%) Gesamt % Modulnote

Auszufiillen bei der Klausureinsicht:

Klausur eingesehen

Datum Unterschrift



Name: Vorname:

Aufgabe 1: Induktion (10 Punkte)

Ein Metallstab mit einer Linge von 5 ¢cm rolle mit einer Geschwindigkeit von v(t) = 1,5m/s>t* iiber
zwei Metallschienen. Die Ebene, in der sich die Metallschienen befinden, sei senkrecht von einem
konstanten, homogenen Magnetfeld der Stérke 0,5 T durchsetzt. Das Metall werde als ideal leitend
betrachtet. Die Endfléchen der Metallschienen seien iiber einen Widerstand R = 10 Q miteinander

verbunden.

(a) Berechnen Sie die Stromstérke ig(t).
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Name:

Vorname:

(b) Zeichnen Sie die Stromstérke ig fiir die Zeitspanne 0 <t <10 s.
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Name: Vorname:

Aufgabe 2: Kreisringspule (25 Punkte)

Eine emlaglg gewickelte Kreisringspule (200 Windungen; Ringdurchmesser 15 cm; Querschnitts-
fliche 4 cm”) habe einen Eisenkern aus Elektroblechen mit einem Luftspalt der Léange 1 mm (Mag-
netisierungskurve a) unten). Der Eisenfiillfaktor betrage 0,9 und die Streuung bleibe unberiicksich-
tigt. Die Flussdichte im Luftspalt soll im Bereich O ... 1,4 T mit der Stromstirke eingestellt werden.

(a) Erstellen Sie eine Wertetabelle fiir 5 Werte der Flussdichte im Luftspalt (jeweils > 0 T), die
mindestens die folgenden GréBen enthalt: Magnetischer Fluss im Luftspalt, magnetische Feldstirke
in Luft und im Eisen, notwendige Durchflutung, notwendige Stromstirke, jeweilige Induktivitit der
Kreisringspule.
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Name: Vorname:

Magnetisierungskurven: a) kaltgewalztes Elektroblech; c) Grauguss
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(b) Zeichnen Sie den Graph des magnetischen Flusses im Luftspalt als eine Funktion der Durchflu-

tung. Bestimmen Sie graphisch den magnetischen Leitwert der Kreisringspule fiir den néherungs-
weise linearen Bereich.
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Name:

Vorname:

(c) Berechnen Sie zum Vergleich den magnetischen Leitwert fiir den Luftspalt sowie die sich daraus

ergebende Induktivitdt bei Vernachldssigung der magnetischen Spannung am Eisenweg,.
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(d) Berechnen Sie die magnetische Energie im Luftspalt fiir eine Flussdichte im Luftspalt von 1,0 T.
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Name:

Vorname:

Aufgabe 3: Wechselstromnotationen (12 Punkte)

Fiillen Sie die nachfolgende Tabelle mit den verschiedenen Darstellungen von Sinusschwingungen
aus. Fiir die Fille (a) und (b) ist jeweils eine Darstellung gegeben und alle anderen Darstellungs-
moglichkeiten fiir das Signal sollen gefunden werden.

(@)

(b)

Gleichung im Zeitbereich

i(t) = 2mA cos(2n-50Hz-t)
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Name: Vorname:

Aufgabe 4: Filternetz (20 Punkte)

Eine lineare Stromquelle (R; = 10 k€) soll {iber einen Tiefpass erster Ordnung an einen Verbrau-
cher mit einem Widerstand von 2 kQ angeschlossen werden. Der Tiefpass soll mit einem GC-Netz

realisiert werden und eine Grenzfrequenz von 100 Hz haben.

Tabelle 6.2 Tiefpass erster Ordnung

Grofle GC-Netz RL-Netz
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(a) Berechnen Sie die notwendige Kapazitit des Filters.
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(b) Zeichnen Sie die Schaltung mit Quelle, Filter und Verbraucher.

8/14



Name: Vorname:

(c) Geben Sie den Ubertragungsfaktor T(jo) an. Bitte Zahlenwerte angeben! Nur o darf als Variab-
le auftauchen!
l L

B e ST I -

:r (‘5(,._“,):« W o X j_LL'JQ 9 ¢ 4G,

6, 8373

- ssnc

. (2]
i ¢wy!

(d) Erstellen Sie ein Bode-Diagramm fiir die Schaltung mit den Knickgeraden fiir den Amplituden-
gang und den Phasengang. Denken Sie an die Achsbeschriftung!
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Name: Vorname:

(e) Der Kurzschlussstrom der linearen Stromquelle betrage ix(t) = 100 mA cos(2n 200 Hz t - 35°).
Berechnen Sie den Verbraucherstrom iy(t) ohne den Filter.
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(D) Der Kurzschlussstrom der linearen Stromquelle betrage ix(t) = 100 mA cos(2n 200 Hz t - 35°).
Berechnen Sie den Verbraucherstrom iy(t) mit dem Filter.
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Name: Vorname:

Aufgabe 5: Drehstrom (18 Punkte)

An ein 400-V-Drehstromnetz mit drei Leitern sollen drei Verbraucher Z; = 20 mQ -j 5 mQ,
Z,=3mQ+j30mQ, Z3=7 mQ - j 9 mQ in Dreieckschaltung angeschlossen werden.

(a) Zeichnen Sie die Schaltung ein:

L1
L2
L3

(b) Berechnen Sie die die Strangstrome und die AuBenleiterstrome.
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Name: Vorname:

(¢) Berechnen Sie die von der Verbrauchergruppe aufgenommene Wirkleistung und Blindleistung.
Wie groB ist der Leistungsfaktor der Verbrauchergruppe?
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Name: Vorname:

Aufgabe 6: Schaltvorgang (15 Punkte)

Gegeben sei das folgende Netzwerk, in dem der Schalter zum Zeitpunkt t = 0 s geschlossen wird.
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(a) Berechnen Sie den Zeitverlauf der Spannung u;(t).
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Name: Vorname:

(b) Zeichnen Sie den Zeitverlauf der Spannung u;(t) fiir t < 0 und t > 0 in einem sinnvollen Zeitbe-
reich.
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Tabelle Laplace-Transformation:

Nr. | Originalraum: £(7) fiir 20 Bildraum: F(s)
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